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Opetus- ja kulttuuriministeriö

Kirjaamo
Avoimen yliopiston foorumin lausunto OKM:n työryhmän laatimasta raportista ”Laadukas, kansainvälinen, profiloitunut ja vaikuttava yliopisto – ehdotus yliopistojen rahoitusmalliksi vuodesta 2013 lähtien (Opetus- ja kulttuuriministeriön työryhmämuistioita ja selvityksiä 2011:26) 

KOULUTUS (41 % PERUSRAHOITUKSESTA) 

Pidättekö ehdotettuja koulutusosion rahoitustekijöitä ja niiden painotuksia tarkoituksenmukaisina? 
Rahoitusmalli ansaitsee kiitoksen siitä, että se on aiempaa yksinkertaisempi. Tutkintojen osalta painopisteen siirtäminen tavoitteista suoritettuihin tutkintoihin ohjaa yliopistoja entistä tuloksellisempaan koulutustoimintaan. Alempien tutkintojen sisällyttäminen rahoitusmalliin tukee kaksiportaisen tutkintorakenteen toimivuutta ja aikuisille suunnattujen opintopolkujen rakentamista. Maisteritutkintojen painoarvon vahvistaminen antaa edellytykset opiskelijavalintojen uudistamisessa erillisvalintojen kehittämiseen ja siten myös avoimen yliopisto-opetuksen läpikäyneiden opintojen jatkamiselle.

Yliopistojen elinikäisen oppimisen ja yhteiskunnallisen vuorovaikutuksen tehtävän toteuttamiseksi ja myös opiskelijavalintojen uudistamiseksi on tärkeää, että avoimen yliopiston ja erillisten opinto-oikeuksien opintojen painoarvo on riittävän vahva rahoituskokonaisuudessa. Ehdotettu 2 %:n osuus antaa perusedellytykset elinikäisen oppimisen edistämiseen. Avointen yliopistojen kannalta on tarkoituksenmukaista, että OKM:n budjettiesityksessä näkyy jatkossakin se euromääräinen summa, mitä avoimeen yliopisto-opetukseen ja erillisiin opinto-oikeuksiin jaetaan yliopistoille rahoitusmallin sisällä. 
Koulutuksen läpäisyn nopeuttamiseksi esitetty tavoitetason nosto 55 opintopisteeseen ohjaa yliopistoja tehostamaan opiskeluprosessia sekä opintojen ohjausta. Opiskelijapalautejärjestelmän mukaanotto toisessa vaiheessa tuo rahoitusmalliin tähän osaan myös laadullisen ulottuvuuden. Työllistymisen mittaaminen ei ole yksiselitteistä, minkä vuoksi työllistyminen on rahoitusmallissa maltillisesti huomioitu, mutta yliopistojen yhteiskunnallisen tehtävän kannalta perusteltu uusi rahoitustekijä.
Pidättekö ehdotettuja koulutusosion muita ehdotuksia tarkoituksenmukaisina? 
Avoimen ja erillisten opintojen sekä erillisten opettajan pedagogisten opintojen opintopisteet -rahoitustekijän perustelun yhteydessä (s.38) esitetty viittaus mallin ulkopuolisiin, mahdollisiin rahoituslähteisiin, kaipaisi tarkennusta.  Ainakin erillisiä opettajan pedagogisia opintoja olisi suuren koulutustarpeen vuoksi perusteltua tarjota myös avoimen yliopisto-opetuksen maksuperusteiden mukaisesti VN:n asetusta yliopistojen maksuperusteista ko. kohdin muuttaen. Avoimen yliopisto-opetuksen tehtävää vastata koulutuskysyntään ja edistää koulutuksellista tasa-arvoa voitaisiin näin parantaa mm. eri puolilla maata asuvien opettajien pätevöitymisen ja myös työllistymisen mahdollistamiseksi. 

Ehdotuksen s. 36 on esitetty kannanotto, jonka mukaan korkeakoulujärjestelmän kokonaistoimivuuden kannalta rahoitusmallin ei tule tukea koulutusjatkumoita ammattikorkeakoulusta valmistuneiden rekrytoimiselle maisteriopintoihin. Kyseinen kannanotto sopii heikosti yhteen elinikäisen oppimisen ja umpiperättömän koulutusjärjestelmän ajatuksen kanssa. Kannanotto jää myös tarkemmin perustelematta, minkä vuoksi sitä tulisi täsmentää. Muutamilla aloilla, kuten sosiaalityö ja fysioterapia, ko. jatkumot ovat muodostuneet edellytyksiksi pätevän ja osaavan henkilöstön turvaamiseksi käytännön työelämään.
TUTKIMUS (34 % PERUSRAHOITUKSESTA)
Pidättekö ehdotettuja tutkimusosion rahoitustekijöitä ja niiden painotuksia tarkoituksenmukaisina? 
Ei kommentteja.
Pidättekö ehdotettuja tutkimusosion muita ehdotuksia tarkoituksenmukaisina? 
Ei kommentteja.
KOULUTUS- JA TIEDEPOLITIIKAN TAVOITTEET (25 % PERUSRAHOITUKSESTA) 

Pidättekö ehdotettuja koulutus- ja tiedepolitiikan tavoitteet -osion rahoitustekijöitä ja niiden painotuksia tarkoituksenmukaisina?
Koska strategiarahoituksen osuutta ehdotetaan lisättäväksi 60 %:lla (6,25 %:sta 10:een %:iin) on sen läpinäkyvyyden parantamiseen tähtäävä ehdotus perusteltu ja kannatettava. Strategian toimeenpanoa tukevien, yliopistokohtaisten seurantaindikaattoreiden käyttöönotto tukee yliopistojen johtamista.  

Yliopistokeskuksilla on tärkeä rooli yliopistojen alueellisen vaikuttavuuden kannalta, joten niiden koordinoinnin huomioiminen rahoitusmallissa ehdotuksen esittämällä tavalla on johdonmukaista ja kannatettavaa. Samalla rahoitus varmentaa sen, että avoimen yliopisto-opetuksen rahoitus voidaan kohdentaa opetuksen järjestämiseen eikä varsinaisesti yliopistokeskuksen ylläpitämiseen.
RAHOITUSMALLIKOKONAISUUS 

Palveleeko työryhmän laatima rahoitusmalliehdotus yliopistolaitokselle 2020 asetettujen tavoitteiden saavuttamista (laadukkaampi, vaikuttavampi, profiloituneempi, kansainvälisempi ja tehokkaampi)? 
Avoimen yliopiston näkemyksen mukaan ehdotus palvelee em. tavoitteita ja etenee vaiheittain mm. laatutekijöiden huomioon ottamisen osalta vuodesta 2015 eteenpäin.
Muuta lausuttavaa rahoitusmallista:

On tärkeää, että OKM:n antamassa palautteessa yliopistoille säilyy jatkossakin omana kohtana avoimessa yliopisto-opetuksessa suoritettujen opintopisteiden määrä.

